

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRÁDA

Feladvó szerkesztő:
Baló László
Feladvó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 október 5

6 óra 30 perc

Hajdu Gyula államtitkár nyilatkozata a kisebb gazdasági bűncselekmények amnesztiájáról

A pénteki minisztertanács az igazságügyminiszter előterjesztésére elfogadta a gazdasági természetű bűncselekmények elkövetőivel kapcsolatos jogelvi rendeletet.

Dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár a rendelet készülő végrehajtásáról a következő nyilatkozatot adta:

Az igazságügyminisztérium hivatalból felülvizsgálja a közellátást veszélyeztető bűncselekményben hozott ítéleteket, ha a kiszabott büntetés az ország gazdasági helyzetében beállott lényeges javulás folytán ma már túlságosan súlyosnak mutatkozik.

Mindazok a személyek, akik cselekményüket az akkori viszonyok között életfenntartási szükségéből követték el és igazolni látszanak azt a feltételt, hogy hasonló bűncselekményt többé nem követnek el, számíthatnak ügyük hivatalból való jogelvi felülvizsgálására. Indokolt esetben az igazságügyminiszter a folyamatban lévő bűnügyekben jogelvi előterjesztést tesz a köztársaság elnökéhez.

A kihágási ügyekben kívül körülbelül ötezer személyt érint a készülő rendelet. Gazdasági helyzetünk erősödése teszi lehetővé az egyéni jogelvi ügyek felülvizsgálását. Elsősorban azoknak ügyét vizsgálják ki hivatalból, akik nem nyereszkeresési szándékból, nem üzletszerűen követték el bűncselekményüket. Leginkább kisiparosokról, kisgazdákról és azokról a fogyasztókról lesz szó, akik családjuk ellátása miatt kerültek szembe a törvénnyel. Ezek közül is csak azokat válogatják ki, akik magatartásukkal azt a reményt keltik, hogy a jövőben betartják a törvényes előírásokat. Lényeges, hogy a bűncselekmény elkövetője politikai beállítottságánál fogva feltételezhetően nem tudatosan, a gazdasági rend gyengítése céljából követte el a törvénybe ütköző cselekedetet.

Természetesen azonnál szó sem lehet jogelvről, akik üzletszerűleg és folytatólagosan követték el árdragításukat, akik a rendkívüli gazdasági körülményeknek nem áldozatai, hanem vámszedői voltak.

A jogelvi rendelet végrehajtásával egyidejűleg gondoskodás történik, hogy az üzletszerű bűnözők, akik még nem ülték le büntetésüket, rövid idő alatt megkezdjék büntetésük kitöltését, - fejezte be nyilatkozatát dr. Hajdu Gyula államtitkár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948. október 5. 7 óra 40 perc

Új gyártási módszerek az óbudai téglagyárban, folyt. //

Az új fűdésmet a gyakorlatban többek között a cse-
peli kislakásépítkezéseknél is alkalmazzák. Az építésvezetőség, sőt a mun-
kások is elragadtatással nyilatkoznak erről az újításról, amely nemcsak sok
faanyagot kúszóból ki, hanem jelentős mértékben megkönnyíti a dolgozók mun-
káját is. /MTI/

Zsarolókat ítelt el a Kuria

Sutóczky Károly, Szántó Ignác, Varga Imre és
Molnár Pál budapesti lakosok a zsarolások sorozatát követték el. Sutóczky
egy névről kiállított rendőrigazolványt talált és ezt felhasználva, társaival
különböző üzletekben jelent meg, ahol azzal fenyegették meg a kereskedőket
hogy ha nem fizetnek nekik nagyobb összeget, különböző szabálytalanságok miatt
feljelentik őket. Zsarolási üzemeikbe csakhamar bekapcsolódott Sturm Károly
is, aki egyévi a társaság irányítója lett. A budapesti törvényszék Sturmot
egyévi és hathavi, Sutóczkyt egyévi és hathavi, Szántót nyolc havi,
Molnár Pált két havi börtönre ítélte. A Tábla Sturm büntetését
három havi és hathavi fegyházra, Sutóczkyét egyévi és hathavi, Molnárét egy-
évi börtönre emelte fel, egyebekben pedig helybenhagyta a törvényszék ité-
letét. A büntetést a Kuria jogerőre emelte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás

1948 október 5

11 óra 25 perc

Gászlóbogót október 6-án a házakra!

Budapest polgármestere gyászkezes falragaszokon kéri fel Budapest lakosságát, hogy október 6-án 1848 mártírjainak emlékére a magyar szabadságharc vértanúinak emlékére tüzzék ki a házakra a gászlóbogót. /MTI/

A városrendezési bizottság a gyorsvasut tervét tárgyalja

Bp & Vm/Jné/Hné gs A főváros városrendezési- és magánépítési szakbizottsága október 9-én, szombaton reggel 9 órakor az Építéstudományi és Tervező Intézet, Esterházy-utca 42/ tanácstermében Fodor Gyula alpolgármester elnöklésével ülést tart, melyen Nagy-Budapest általános városrendezési kérdéseivel kapcsolatban a gyorsvasut hálózati-tervet vitatják meg. /MTI/

Kizuhant a villamosból

Nádor Ferenc 67 éves, Práter-utca 40 számú lakos hótűn este a Haller-utca 78 számú ház előtt kiesett a robogó 23-as villamosból. Mire kórházba szállították sérüléseibe belehalt. A vizsgálat megindult. /MTI/

Helyszíni tárgyalás a csepeli üvegyárban

A csepeli üvegyárban szerdán reggel helyszíni bizonyító eljárást tartanak, amelyen a gyár munkásai részletesen elmondják majd, hogy a gyár két vezetője Schweger Béla és Dauda József hogyan akadályozták meg a gyár termelését. /MTI/

Súlyos büntetést kaptak a hortobágyi állami gazdaság hűtlen kezelői

A debreceni munkásbíróság Papp Sándort a hortobágyi állami gazdaság helyettes vezetőjét a közellátás érdekeit veszélyeztető bűncselekmény miatt egy és félévi fegyházra, valamint 1.500 forint vagyoni elégtétel megfizetésére, Csáki Gyulát az állami gazdaság intézőjét pedig egyévi börtönré ítélte. Papp és Csáki a lefolytatott vizsgálat megállapítása szerint gondatlanul járt el 1.800 kereszt buza összehordásánál és kicséplésénél és ezzel súlyos kárt okoztak a közellátásnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 október 5

11 óra 50 perc

A gyógyszerárak új zárójaja

A dolgozók gyógyszerellátásának fokozottabb biztosítása érdekében a Gazdasági Főtanács határozata alapján a népjóléti miniszter a Nagy-Budapest területén működő gyógyszerárak nyitvatartási idejét új rendelettel szabályozta. Eszerint Nagy-Budapest összes gyógyszerárai az eddigi 17 óra helyett mindonnap 18 óráig kötelesek nyitvatartani. /MTI/

Hetvencz vagon nemositott vetőmagot és ötvenöt törzskönyvezett tenyészállatot ad a bábolnai jószágigazgatóság a kisparasztságnak

A mezőgazdaság úljáró munkásai, az állami gazdaságok dolgozói versenyeznek abban, hogy egyre több nemositott vetőmaggal és tenyészállattal lássák el az ország dolgozó parasztságát. E munkaverseny eredményeként a bábolnai jószágigazgatóság az évben 45 vagon nemositott búzát és 26 vagon nemositott rozsvetőmagot és 55 nemositott mangalicát ad a kisparasztságnak.

A tiszaháti állami gazdaság 2.700 mázsa "Bánkati", 400 mázsa "Fleischmann" búzavetőmagot és 2230 mázsa különféle nemositott vetőmagot juttatott a dolgozó parasztságnak a földművelőszövetkezeteken keresztül. /MTI/

Hoves-vármege traktorszántási versenyre hívta ki az ország dolgozó parasztságát

A miskolci mezőgazdasági értekezleten a borsodmegyeiek műtrágyafelhasználási versenyre hívták ki Hoves-vármeget. A hovesiek elfogadták a kihívást, azonkívül tekintettel arra, hogy a mezőgazdaság fejlesztésében döntő szerep vár a gépi munkára, traktorszántási versenyre hívták az ország összes vármegeit. /MTI/

Vidovics Ferenc és társai népbíróság előtt

A népbíróság különtanácsa Lukácsi Sándor elnöklésével kedden folytatta Vidovics Ferenc volt képviselő és társai bűnügyének tárgyalását. Az elnök bejelentette, hogy a törvényszéki orvosszakértők megvizsgálták dr. Unger Ernő ötödrendű vádlott elmeállapotát és megállapították, hogy a vádbeli cselekmény elkövetése idején nem szenvedett és jelenleg sem szenved elmebetegségben. A bíróság Szalai József népbüzsök indítványára elrendelte Unger előzetes letartóztatásba helyezését. A végzés alapján Ungert a lipótvárosi elnökögyintézetből átkísérték a fogházba. /Folyt.köv./

Vidovics Ferenc és társai a népbíróság előtt. /folytatás/

A különválasztott folytatta Szabolcs Károly másodrendű vádlott kihallgatását. Beismerte, hogy Esztergomban járt Mindszentynél, hogy tőle Vidovics továbbszóktetésére segítséget kapjon. Azért ment Esztergomba, mert tudta, hogy a prinás jól ismeri Vidovicsot. Esztergomi látogatása előtt felkereste Fodor Gyulát, tizenharmadrendű vádlottat, Mindszenty unokaöccsét. Beismerte Szabolcs, hogy Kivelenen Vidovicsal megbeszélést folytattak a szabotázscsoportok működéséről s arról, hogy Vidovicsal kiszökése után rádió útján érintkezzenek majd.

Az egyes részletekről egészen folyékonyan vall Szabolcs Károly, azt azonban tagadja, hogy a szervezkedés célja a hatalomátvitel volt. Többször ellentmondása keveredik nyereségi vallomással, a keresztkérdések tüzeben azonban többször elszólja magát, bizonyítéknál annak, mennyire tisztában volt azzal, hogy illegális szervezkedésük célja a demokratikus államrend megszerzése volt. /Folyt.köv./

Pestvármegye kisgyűlése

Pestvármegye törvényhatósági bizottsága kedden délután a Vármegyeházán Pethő Lajos főispán elnöklésével kisgyűlést tartott. A kisgyűlés magáévá tette Heves-vármegye törvényhatósági bizottságának javaslatát, hogy a közrendőri kihág sokat nyilvánítsák hivatalból üldözendő kihágássá. A kisgyűlés helyeselve vette tudomásul, hogy Pestvármegye falkolát és kortársot létesít a, hogy a vármegye házában vendégszobákat létesítettek a hivatalos ügyben a fővárosba jövő vármegyei alkalmazottak részére. Egyhangú helyesléssel vette tudomásul a kisgyűlés többi között, Vác város határozatát, mely szerint emlékműt emelnek az 1919-ben mártírhálált haltak emlékének megőrzésére. Az alispáni előterjesztéseket a kisgyűlés elfogadta. /MTI/

A lisztészervényekre száraztészta is kiadható

A polgármester közli, hogy az októberi 1-es és 2-es számú lisztészervényekre liszt, vagy buzára helyett a fogyasztók közönség kívánságára azonos mennyiségű, tehát 40-40 deka száraztészta is kiadható. /MTI/

Október 29-én rendes közgyűlést tart Pestvármegye törvényhatósága

Pestvármegye törvényhatósági bizottsága október 29-én a Vármegyeházán rendes közgyűlést tart, amelyen Hízi Árpád alispán részletesen beszámol a megye helyzetéről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

14. kiadás

1948 október 5

13 óra 30 perc

A NOT is halálra ítelt egy nyilas pártszolgálatost

Tutzinger Viktor rádiószereplő, mint nyilas pártszolgálatos résztvevő a Népszínház-utcai emlékeztető vérengzésben, amely miatt ő maga is elítélve lett. A budapesti népbíróság halálra ítélte és ezt a büntetést ma a NOT Noszko Imre tanácsa helybenhagyta. A bíróságnak kegyelmet kért. /MTI/

Eséplői visszaélés miatt fogház és börtönbüntetés

A munkabíróság Koflát-tanácsa Georba Béla eséplői visszaélésre való felbujtás miatt kétévi fogház- és 20.000 forint pénzbüntetésre, 20.000 forint vagyoni előtételtre és 8 évi munkaszünetre ítélte. Szabó Dezső ludasi eséplői visszaélés miatt másfélévi börtönbüntetésre, 20.000 forint pénzbüntetésre, De elítéltek rajtuk kívül ugyanilyen büntetésre és fogházra is ítéltek. Hopka István gazdálkodót pénzbüntetésre és börtönbüntetésre. A vádlottak Ludas községben esépléltek és nagy mennyiségű gabonát nem vezettek be a eséplői könyvekbe. /MTI/

A NOT négyévi börtönbüntetésre ítélte a görög ügyvédi kamara volt elnököt

A NOT Oszkó Imre-tanácsa ma tárgyalta másodfokú az eséplői bíróság által négyévi börtönbüntetésre ítélte dr. Drahai Lajosnak, a görög ügyvédi kamara egykori elnökének, volt országgyűlési képviselő, eséplői ügyét. A NOT a négyévi börtönbüntetést jogerőre emelte. /MTI/

A Magyar Vöröskereszt az iskolákért

A Magyar Vöröskereszt a "Dolgozók az iskolákért" mozgalom keretében 150 iskola helyreállítását vállalta. Ma már megállapították, hogy ezt a munkát sokszorosán túlteljesítette, mert szervezetei eddig országosan 279 romos iskolát építettek újra, illetve láttak el tanárokkal és felszereléssel. Ugyancsak az iskolákért keretében a falusi dolgozók gyermekei számára 200.000 forint értékben ruha, cipő és iskolaszemüveget ajándékozott és 2.000 iskolát látott el egészségügyi felszereléssel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 október 5 15 óra — perc

Helyreigazítás

A mai B. 13. kiadás "Időjárásjelentés" című tudósításunk utolsó előtti bekezdésében "... mársokoltón súlyedő irányzatú" helyett: "... mársokoltón emelkedő irányzatú" írandó. /MTI/

Helyesbítés

Gá/Hnó Gá Mai B. 10. kiadásunk első cikkének /Vidovics Ferenc és társai a népbíróság előtt/ utolsó mondata helyesen így hangzik: Többször ellentmondásba keveredik nyomozati vallomással, a közzétett kérdések tüszében azonban többször elszólja magát bizonyítókéül annak, mennyire tisztában volt azzal, hogy illegális szervezkedésük séjja a demokratikus államrend megdöntése volt. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe !

Köszük, hogy mai B 13. kiadásunk utolsó közleményét /"Megkezdődnek a Magyar-Jugoszláv Társaság őszi klubnapjai"/ mellőzni sziveskedjenek. /MTI/

/Vidovics Ferenc és társai a népbíróság előtt, 2. folytatás./

Sztrómkay László harmadrendű vádlott áll ezután a bíróság elé. Ludovika Akadémiaát végzett, őrnagy volt. Naiv mesókkal akarja elhitetni, hogy szervezkedésük a demokratikus államrend "mellett" folyt. Végül is színt vall, elismeri a szervezkedés demokráciaellenes volt és a jelenlegi rendszer megdöntésére irányult. Blaumann huszonkettedrendbeli vádlott közölte vele, hogy van egy felfegyverzett csoportja, amely hajlandó lenne bármilyféle szabótámszelekmény végrehajtására. Azt mondotta Blaumannnak, várjanak addig, amíg utasítást nem kapnak. Tagja volt Sztrómkay az ugynevezett "hetes bizottságnak", vállalta a "honvédségi rózsa" megszervezését. Vidovics szöktetésének előmozdítására ő szerzett címeket. Végül beismeri bűnösségét abban, hogy illegális szervezkedésben vett részt, annak résztvevőit nem jelentette föl s részt vállalt Vidovics szöktetésében. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

17. kiadás

1948 október 5.

15 óra 10 perc

Elneveztek az ország első női főjegyzőjét

Zalaegerszeg, október 5.

A belügyminiszter a tapolcai járás főjegyzői munkájának ellátásával Szörényi Ernőné-t bízta meg. Az országban Zalaegerszegben neveztek ki az első női járási közigazgatási vezetőt. /MTI/

Előzetesnek az ügyvédi kamarák országos bizottságának fegyelmi tanácsai

Az ügyvédi kamarák Országos Bizottsága október 4-én tartotta a fegyelmi tanácsot, amelyen öt ügyvédi fegyelmi és három közigazgatási fegyelmi tanács alakult, amelyek fellebbezési ügyeket fognak tárgyalni. A tanácsok elé olyan ügyek kerülnek, amelyeket annakidején a fegyelmi tanácsok bíralt felül másodfokon. /MTI/

Megörkezett a Szabadságharcos Szövetség küldöttsége Csehszlovákiából

Dr. Kiss Orosz László budapesti OTI orvos, körülményes körülmények között fasiszta indulókat játszott. Amikor a körülmények megváltoztak ez ellen, dr. Kiss Orosz kijelentette, hogy ezek az indulók emlékeztetik őt "a régi szép időkre", a Szálasi urakra. Ezért a bíróság hatásváltoztatás mellett ítélté dr. Kiss Oroszt. /MTI/

Rövidkörűségből meggyilkolta gyermekét a bestiális apa.

Ifj. Némethi László tápiószőlősi lakos háromhetes gyermekét megölte oly módon, hogy lugkőoldatot öntött a szájába. Tettét az ügyészségben tett vallomása szerint azért követte el, mert a gyermek születése óta felesége elhanyagolta őt és így rőtökeny lett a csocsonóra. A pestvidéki törvényszék büntetőbírói bírósága szerint vonja felelősségre Némethi szándékos emberölés bűntettéért. /MTI/

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbiróság előtt

A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbiróság előtt tárgyalásán kedden újból súlyosan terhes tanuvallomások hangzottak el. Baranthy Lajos a Terzhivatal alelnöke vallomásaiban bebizonyította a panamisták panamistáit, amelynek következményeként az Agrárminisztérium rektori felelősségét 180.000 forintos butorral és berendezéssel bírságot ítélt el, ugyanakkor pedig a tantermekben széklábakkal tüzeltek, és az is volt látni a teremben. A szembesítés során dr. Mészáros miniszteri tanácsos arra védekezik, hogy "felülről kapta a rendszert" a kiutalás, azonban a tanu szemébe mondja:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

18. kiadás

1948 október 5.

15 óra 35 perc

A Földművelésügyi Minisztérium panamistái a népbiróság előtt, I. folyt.

- Egy miniszteri tanácsosnak tudnia kell, hogy tervpénzt csak terveőlokre lehet felhasználni.

Mészáros - minden órvb ől kifogyva - végül indulatos hangon "jogsabályt" követel a tanutól, amia, hogy a kiutalások felől nem rendelkezhetett volna szabadon. A Terzhivatal alelnöke nyugodt hangon válaszol:

- A hároméves terv sikerének biztosítása a legfontosabb jogsabály!

Dr. Csabay Péter, az FM statisztikai osztályának vezetője, elsősorban dr. Péterhi János miniszteri osztálytanácsosról vall terhelően. Elmondja, hogy Péterhi a termelési főosztály pénzügyeinek valóságos korlátlan intézője volt és Zambó osztályfőnök, valamint Sorényi számviteli igazgató mellett nem kis része volt abban, hogy a tervhitel-pénzekből kisebb-nagyobb összegeket más célokra fordítottak, hogy a minisztérium számviteli munkájának racionalizálására előterjesztett tervek a vádlottak kiskirálysága idején nem valósulhattak meg.

A tanuvallomás után dr. Gyarmati népbirósági elnök ki-gószítja a vádat Parnoczky Bélával, az elsőrendű vádlottal szemben.

/Folyt.köv./

Megörkezett a Szabadságharcos Szövetség küldöttsége Csehszlovákiából

A Szabadságharcos Szövetség 42 tagu csoportja kéthetes csehszlovákiai látogatásáról kedd reggel visszaérkezett Budapestre.

Rostás István főtitkár, a küldöttség vezetője, a csehszlovákiai tartózkodásról a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Csehszlovákiai tartózkodásunk mindenben megfelelt a várakozásnak. Látogatásunkkal igen részletesen foglalkozott az ottani sajtó.

- Prágai tartózkodásunk alatt szoros baráti kapcsolat alakult ki a két testvérszövetség között és megegyeztünk abban, hogy a továbbiakban együttműködésünk még szorosabbá válik. /MTI/

A demokrácia ellen izgatott

Sarlós János fegyvermekei segédlelkész egy szülői értekezleten demokráciellenes kijelentéseket tett. A népbiróság nyolc-havi börtönrre ítélté. /MTI/

MTI B E I F Ő L D I H I R E K

B 19. kiadás

1948 október 5.

16 óra ló poro

Itélkezett a néphírség a ramocsaházi tüntetők ügyében

Debrecen, október 5.

Junius 5-én Ramocsaházán az iskola államosításával kapcsolatban fellázított tömeg megtámadta a községbe érkező nyíregyházi kiküldöttöket. Az ügyet kedden tárgyalta a debreceni néphírség és hét vádlottat ítélte el az államrend felfogatására irányuló bűntett, illetve vétség miatt. Orsz Pál községi bírót, László Sándorot és Erdő Jánosot egyenként két és fél évi börtönre, Kertész Máriát két évi börtönre, Mikola Istvánót fél évi börtönre ítélte a néphírség. Minosics Lászlóót és Kovács Péterót egyenként háromhavi fegháza ítélte, de ennek a két ítéletnek végrehajtását próbaidőre felfüggesztették. /MTI/

Bartók Béla szövetség alakul

Lest van megalakulóban a Magyar Dolgozók Ének és zenekarainak Országos Központja, a Bartók Béla Szövetség, közel 60.000 nemhivatásos zenész és énekes szervezete. A Bartók Béla Szövetség első megnyilatkozása a Bartók zenei ünnepségeket bezáró nagy koncert lesz, amelyet több külföldi rádióállomás is közvetít majd. A hangversenyen Kodály Zoltán ezertagú összkart vezényel. Előadásra kerül Bartók egy igen ritkán hallható szerzeménye, a hárentőteles "Elmult időkben" című 18 perces hatalmas kórusmű, amely a Vásárhelyi-kórus előadásában örökösített majd Bartók művészetét. A délutáni koncert után délután a városháza közgyűlési termében tartja meg majd alakuló közgyűlést a legnagyobb magyar zenei szövetség. /MTI/

Feljelentés a hortobágyi szabotálók ügyében

Debrecen, október 5.

Az Országos Tervhivatal feljelentést tett a debreceni rendőrségen, hogy a hortobágyi állami gazdaságban az első tervévrő kiutált összegből jelentős összeget nem rendeltetésének megfelelően használtak fel. A rendőrség megindította a vizsgálatot Gödl László, az állami gazdaság volt vezetője és Csáki Gyula ellen, akit most ítéltek el jogerősen egy évi börtönre. /MTI/

Megszűnik a körvasuti személyforgalom

A Magyar Államvasutak igazgatósága a Budapest Koloti-pályaudvar és Budapest Nyugati-pályaudvar között közlekedő, úgynevezett körvasuti személyvonatok közlekedését azok csekély utasforgalmára tekintettel megszünteti. A vonatok 1948 október 11-én, hétfőn közlekednek utoljára. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

5. 21. kiadás

1948 október 5.

16 óra 40 perc

Nagyjelentőségű nyilatkozatok az orvos- és tanárképzés reformjáról, folyt./

A kor követelményeinek megfelelően a bölcsészeti karokat ketté kell választani egy társadalomtudományi-humanisztikus és egy természettudományi karra. Magasabb színvonalra kell emelni a tudományos szakosok képzését is. E célból az eddig képzésükön és minden alapos tudományos munka megkövetelése nélkül osztályozott bölcsészdoktori képesítések megszűnnek és helyükbe a kor tudományos követelményeinek megfelelő doktori képesítés lép. /MTI/

A Városmajor-utcai nyilas gyilkosok büntetőben szerdán mond vádbeszédet a népügyész

A népbíróság László Dezső tanácsa kedden tartott folytatódó tárgyalást a Városmajor-utcai nyilas gyilkosok büntetőben. A keddi nap is a tanúk kihallgatásával telt el. Különösen Bokor Endorra, Gaál Györgyre, Tátrai Dezsőre és Tuboly Miklós vádlot- takra voltak rendkívül terhelőek ezek a vallomások. Bokor és társai, a bíróság előtt Kun páter jelenlétében és közreműködésével kizárták a gyilkosok az üldözötteket. A Maros-utcai kórház egyik óltobbenmaradt seplője elmondta, hogy a megvadult nyilasok január 12-én nyolcvanhárom csoportot mészároltak le. Valamennyiüket letérdéltették és seprűvel adták rájuk. Ő egy szempillantással hamarabb esett le a föld- ra és ez volt szerencséje: a nyilasok azt hitték, hogy őt is halálosan megsebesítette a golyó. Nemesak a Városmajor-utcai nyilasházból, hanem az Andrássy-ut 47 számú házból is csoportosan kísérték az üldözötteket a nyilasok által "lovasgőgétő"-nek nevezett Dunába. Ezuttal is vallott egy tanu, aki nagy löleklöveléssel kiszakította magát a nyilasok karjai- ból, beugrott a Dunába és sikerült megmenekülnie. A tanuvallomások után Kertész Endro népbíróság bejelentette, hogy sikerült megtalálni Gánesos Zoltán vádlottnak egy 1944-es naptárát, amelyben részletesen feljegyezte, hogy melyik napon hány kivégzés történt. A népbírósági előterjesztés után a népbíróság elrendelte Szerda délelőttre néhány újabb tanu ki- hallgatását és ennek megtörténte után Kertész Endro népbíróság megtartja vádbeszédét. Itélet előreláthatólag október 14-én lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 október 5.

17 óra 20 perc

A szakszervezetek kultur megbizottai a "Kópzolt beteg" előadásán, folyt./

A vita végén az üzemi kultur megbizottak elfogadták Kertész Lászlónak, a Szakszervezeti Kulturostály helyettes vezetőjének javaslatát, amely szerint a jövőben az üzemi kultur megbizottak a bemutató után kritizálják majd meg az egyes színházak új darabait, hanem a bemutató előtt a házi próbán. Azért van erre szükség, mondotta Kertész László - hogy a színházak dolgozói még idejében kiküszöbölhessék azokat a hibákat, amelyekre a viták során rámutatunk.

Ki felelős a dohánygyári halálosvágú bontásért?

As Üllői-ut 27 számú dohánygyári romépületet, amelynek alsó részén rendőrgarázs volt június elején bontani kezdték. Mikor hozzáfogtak az épületfal szótaszedéséhez, az egyik romfal a garázsra és két rendőr szörnyethalt, többen pedig súlyosan megsebesültek. Két hét múlva egy másik fal omlott be és ezután egy munkás is belehalt. A vizsgálat során kiderült, hogy az előző alkalommal a bontás vezetője nem gondoskodott arról, hogy az épület alsó részében lévő rendőrgarázst kitélepipítsák és a második esetben is gondatlanság miatt történt a katasztrófa. Az államügyészség vádat emelt Abonyi Andor és Leitner Imre építésmesterek, továbbá Szabó Imre, Mazzari Nándor kúraszeresterek, Hörváth Sándor költves és Krausz József pillér ellen bűntudományi, gondatlansággal előidézett emberölés és súlyos testi sértés miatt. Kedden tárgyalta az ügyet a büntető törvényszék László László tanácsos. A vádlottak azzal védekeztek, hogy véletlen szerencsétlenség történt. A bíróság elrendelte a szakértői bizonyítást abban a kérdésben, ki felelős a bontási szerencsétlenségért. A szakvélemények beérkezése után, kerül sor a további bizonyításra. /MTI/

Zsarolókat ítölt ol a Tábla

Berecki Sándor és Kálmán Julia szolnoki lakások szolnok környékén több tanyán hatóságai közegeknek adták ki azokat, fegyverek után kutattak és ha valóban találtak lőfegyvert megsebesítették a gazdákat. A szolnoki törvényszék zsarolás bűntudományi bűntudományi 2 évi és hat havi fegyházra, Kálmán Juliát egy évi és 3 havi bűntudományi ítölte. A Tábla az ítéletet helybenhagyta. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24 kiadás

1948 október 5.

17 óra 45 perc

Vidovics Ferenc és társai a népbizottság előtt III. folyt./

Stamp Gusztáv egyetemi hallgató, a következő vádlott, kezdetben tagadta a szervezkedés demokráciellenes voltát, később azonban megtört és beismerő vallomást tett. Bevallotta, hogy tagja volt a hetesbizottságnak és vállalta, hogy az egyetemi ifjúság körében megindítja a szervezkedést. Az egyik márciusi megbeszélésen szó volt arról, hogy szabatásos pótlókat állítanak fel a Dunántúlon az ipar és a közlekedés bénítására. Tóth Árpád közölte egy alkalommal, hogy Odor Gyulának Mindszentny unokaöccsének a Dunántúlon volt esendő-rökből álló különítménye van, amelyet felhasználnak majd demokráciellenes céljakra.

Stamp beismerő vallomása után Lukácsi Sándor tanácselnök a tárgyalást félbeszakította és folytatását szerda reggelre tűzte ki. /MTI/

A bűnvádi perrendtartás novellájának tervezete

Az igazságügyminisztériumban elkészült a bűnvádi perrendtartás novellájának tervezete, amelynek főbb pontjai a következők:

A törvény hatálybalépésétől kezdve büntetőügyekben a fő tárgyalást a törvényszék nagytanácsa, illetőleg kistanácsa előtt kell megtartani. Minden büntető joghatósággal felruházott törvényszék kebelében nagytanácsot és minden járásbíróóság kebelében kistanácsot kell szervezni. A törvényszéki egyesbíráskodás megszűnik. Az alakítandó nagy-, illetőleg kistanácsok számát a szükséghez mérten a törvényszék elnöke állapítja meg. A kistanács elnökből és két tagból /ülnekből/ áll. Elnököt az illető járásbíróóság bírónak sorából egy év tartamára a törvényszék elnöke jelöli ki, ülnökeit pedig egy hónap tartamára a járásbíróóság elnöke sorsolja ki. A kormány által rendelettel kijelölendő érdekképviseleti szervek elsősorban a törvény hatálybalépését követő 70 nap alatt, azután pedig minden év november 1-ig jegyzékbe foglalják azoknak a tagjaiknak a nevét és személyi adatait, akiket az ülnökség ellátására alkalmasaknak tartanak. A jegyzék az összeállítás évét követő naptári évre szól. E jegyzékbe csak olyan személyt lehet felvenni, aki harmincadik életévét már betöltötte, nem áll gyámság, gondnokság vagy csőd alatt és nem volt büntetve. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1948. október 5. 18 óra 10 perc

/A bünvádi perrendtartás novellájának tervezete I. folyt./

Az ülnök e minőségben közhivatalnoknak tekintendő és a bírakkal azonos büntetőjogi felelősséggel tartozik. Az ülnök arra az időre, amely alatt tisztségének ellátása következtében rendszeres foglalkozását nem folytathatja, díjazásban részesül.

A törvényszék nagytanácsa elnökből és négy tagból áll. A nagytanács elnökét és egyik tagját a törvényszék elnöke a bírák sorából egyévi tartamra kijelöli, a többi három tagját, /ülönközt/ a jegyzőbe felvett személyek közül egy hónap tartamára kisorsolja. A tervezet a továbbiakban felsorolja, hogy milyen ügyek tartoznak a nagytanács hatáskörébe. Többek között az olyan büncselekmények, amelyekre a törvény ötövi börtönnél súlyosabb büntetést rendel és a sajtó útján elkövetett büncselekmények, a hűtlenség büncselekménye, külföldi fizetési eszközökkel elkövetett büncselekmények a hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmozás és becsületsértés. A tárgyaláson a vádlotthoz a bíróság tagjai, valamint a vádló és a védő közvetlenül intézhetnek kérdéseket. A nagytanács és kistanács tanácskozására és szavazására az eddigi szabályok irányadók azzal az eltéréssel, hogy az ülnökök az ítélőbírákat megelőzően életkoruk sorrendjében adják le szavazataikat és először a legidősebb ülnök szavaz. Mindkét tanács ítélete ellen bizonyos kivételektől eltekintve fellebbezésnek van helye. Fellebbezés esetén a kistanács ítéletét mindig az ítélő tábla bírálja felül. A nagytanács ítéletét szintén az ítélőtábla bírálja felül, kivéve azonban a Kuriához tartozó ügyeket. A Kuria bírálja felül a nagytanács ítéletét, ha a vádló fellebbezése olyan büncselekmény megállapítására irányul, amelyre a törvény tízévi szabadságvesztésnél súlyosabb büntetést rendel.

A fellebbezési tanács öt tagból áll. Elnökét és két tagját a fellebbezési bíróság elnöke a bírák sorából egy év tartamára kijelöli, két további tagját pedig az ülnökök jegyzékébe felvett személyek közül három hónap tartamára kisorsolja. Az érdekképviseleti szervek jegyzékét állítanak össze azokról a tagjairól, akiket a fellebbezési bíróság ülnöki tisztség ellátására alkalmasnak tartanak. A jegyzékbe csak olyan személy vehető fel, aki negyvenedik évét betöltötte és legalább tíz év óta ugyanabban a foglalkozási ágban folyta kereső tevékenységet, vagy középiskolai érettségi bizonyítvánnyal, illetőleg ennek megfelelő egyéb iskolai végzettséggel rendelkezik.

A tervezet a továbbiakban részletesen felsorolja a fellebbezési tárgyalás eljárás szabályait. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1948. október 8. 18 óra 45 perc

/A bünvádi perrendtartás novellájának II. folyt./

A perorvoslattal kapcsolatban kimondja a novella, hogy a legfőbb államügyész, valamint az ügyvédi kamarák bármely büntetőbíró-ságnak jogerős határozata vagy egyéb intézkedése ellen, amely jogszabályt tévesen alkalmazott, a jogegység érdekében perorvoslatot tárgyalhatnak. A Kuria a jogegység érdekében használt perorvoslatot tárgyaláson intézi el, amelyre a legfőbb államügyészt és ha a perorvoslatot ügyvédi kamara jelentette be - az utóbbit is meg kell hívni. A tervezet szerint a felsorolt rendelkezések nem érintik a vizsgálatra és az egyes nyomozati eseményekre vonatkozó bírói hatáskört, a fiatalbírók bíróságának, törvényszéki tanácsának és budapesti törvényszékének hatáskörét, a népbíróknak a háborús és népelelmes büntetésekre vonatkozó hatáskörét, az uszorabírói különválasztott hatáskörét, végül a törvényszék mint jövődéli büntetőbíró hatáskörét.

A rögtönbíráskodást a törvényszékek az elnök által kijelölt nagytanácsa mint rögtönítélő bíróság a rögtönbíráskodásra vonatkozó szabályok szerint gyakorolja. Az uszorabíró hatáskörében a törvényszéki nagytanács, illetve kistanács mint uszorabíró jár el. /MTI/

--

Textilnagykereskedő árdragítási ügye a munkásbíróság előtt

A munkásbíróság Jávor Iván Dr. elnöklése mellett kedden kezdte tárgyalni Sugár Árpád Rákóczi-uti textilnagykereskedő árdragítási bűnjegyét. Sugár, jóllehet konfekciós munkára nem volt iparongedőlye, két hónap alatt egymillió forint értékű konfekciós ruhát állított elő és hozott forgalomba. Társai, Klopfor Béla hódmezővásárhelyi és Feuer Dániel debreceni textilnagykereskedők a vád szerint vásárolták a készítményekből és a megengedettnél drágábban árták tovább. A munkásbíróság a két nagykereskedőt felmentette az elnök emelt vád alól, Sugár Árpád ügyét pedig elkövetőnek és pontosan folytatja a bizonyító eljárást. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 7 kiadás. 1948. október 5. 21 óra -- perc

Kodály Zoltán Budapestre érkezett

Kedden délután megérkezett Budapestre Kodály Zoltán, a Bartók-verseny bíráló bizottságának elnöke és Kentner Lajos, a bírálóbizottság egyik tagja.

Kialakult már a Bartók-verseny ünnepségeinek programja. Eszerint október 9-én este fél 10 órákor zsűritagok ismertetése a Zenei Művészeti Főiskolán, október 10-én a versenyzők ismertetése a rádióban / a Bartók-Bizottság fogadóestje /, október 21-én a köztársasági elnök nagy fogadóestje és valószínűleg 16-án a székelyfőváros polgármesterének a fogadása.

A Bartók-versenyek 10-én vasárnap 9 órákor kezdődnek, a Bartók-ünnepségek első hangversenye 11-én, hétfőn lesz a Városi Színházban. A hangversenyt Doráti Antal vezényli és közreműködik Zath Urszky Ede. Doráti Szardán indul repülőgépen New Yorkból és a hangversenyt követő napon már vissza kell utaznia. /MTI/

/ Ez FM panamistái a népbíróság előtt II. folyt. /

Gá-Kö Bejelenté, hogy az időközben megtalált iratok tanúsága szerint Fernoczky a pénzügyminisztérium és a Gazdasági Főtanács rendelkezési ellenőre szabtatta a minisztérium különleges gazdasági feladatait, a körje csoportosuló tisztviselőknek - köztük reaktív elváratainak - jogtalan címenek magas jutalomdíjakat fizethessen ki a minisztérium pénzből.

Dr. Amstetter Imre tanu, a babilnai állami gazdaság állatorvosa elmondta, hogy ez év tavaszára az állami méneseknél tarthatatlanná vált a helyzet: a drága kenyérszlovak a hiányos táplálkozás miatt egymás után megbetegedtek.

Dr. Olti elnök este fél kilenc órákor szardára napolta el a főtanácsalást. /MTI/